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 Nadměrné solení ve školním stravování se opakovaně ukazuje jako problém, který je nutné řešit, 
nejen popisovat. Nejedná se „pouze“ o zdravotní hledisko, ale i fakt, že děti jsou vždy považovány za 
zranitelnou skupinu ve společnosti s malým vlivem na rozhodnutí o jejich stravování. Nadbytek soli je jedním 
ze zásadních faktorů pro vznik a rozvoj vysokého krevního tlaku a souvisejících zdravotních komplikací, 
jakými jsou náhlé mozkové příhody, srdeční infarkty či osteoporóz.  
Snížení příjmu soli o 30 % do roku 2025 je jedním z 9 cílů WHO „Globálního akčního plánu pro prevenci         
a kontrolu neinfekčních onemocnění“. Neinfekční onemocnění, zejména kardiovaskulární onemocnění, 
rakovina, chronické dýchací onemocnění a diabetes jsou celosvětově nejčastějšími příčinami úmrtí. 
 Rychlé stanovení koncentrace soli v polévkách školních jídelen bylo provedeno celkem v 87 
školních jídelnách JmK během školního roku od 3.9.2022 – 30.6.2023. Okamžitý výsledek analýzy 
polévky přímo ve školní jídelně je pádným argumentem v diskuzi s personálem školní jídelny                     
a vedením školy. Diskuze působí motivačně pro změnu praxe školních jídelen v oblasti přípravy 
stravy. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Závěry z měření koncentrace soli 

 

 10x ŠJ měly koncentraci soli v polévce do 0,4% - vyhovující 
 53x ŠJ mělo koncentraci soli v polévce do 0,7% - zvýšená hodnota 
 24x ŠJ mělo koncentraci soli v polévce nad 0,7% - vysoká hodnota 

 
 
 
 

 Bylo provedeno celkem 87x měření koncentrace soli v polévkách ve školních jídelnách. 
 Z toho 53 ŠJ vaří pro děti MŠ. 
 Celkový počet dětských strávníků byl v těchto 87 školských zařízení 25412. 
 Velikost porce se pohybovala cca 150 - 300 g. 
 Koncentrace soli (%) byla naměřena v rozmezí 0,22% – 1,1%  
 Množství soli v polévce (g/porce) bylo naměřeno v rozmezí 0,33 – 2,75 g/porce 
 ŠJ v průměru naplní DDD jen obědem od 8,7 % DDD – 55 % DDD 
 60 % ŠJ, ve kterých bylo provedeno měření, solí „od oka“ 
 37 % ŠJ, ve kterých bylo provedeno měření, nemá přehled o spotřebě soli 
 36 % ŠJ, ve kterých bylo provedeno měření, nečte etikety na výrobcích ohledně množství soli 
 70 % ŠJ, ve kterých bylo provedeno měření, ochutnává uvařený pokrm více osob 
 69 % ŠJ, ve kterých bylo provedeno měření, používá k přípravě pokrmů suroviny s vyšším obsahem 

soli.  
 Ve všech školních jídelnách pouze 1x k dispozici solničky k dochucování polévek a pokrmů. 
 Ve všech případech byla projevena ochota jak pracovníků stravovacího provozu, tak i zastupitele 

škol ohledně opakovaného měření polévky.  
 
Provedli jsme i opětovná měření, prozatím v 17 školních jídelnách. Ve 14 z nich byla, oproti předchozímu 
měření, zjištěna nižší koncentrace soli. 
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